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儲錢退休享扣稅
「合資格延期年金保單」(“QDAP”)

「可扣稅強積金自願性供款」(“TVC”)



• 《2019年稅務及強積金計劃法例（關於年金保費及強積金自願性供款的稅務扣
除）（修訂）條例》在 2019年3月29日刊憲成為法例

• 此修訂條例落實就繳付合資格年金保費和作出可扣稅強積金自願性供款的納稅
人提供薪俸稅和個人入息課稅的稅務扣除

• 此項稅務扣除適用於 2019年4月1日開始的課稅年度 (即 2019/20及其後的課稅
年度)

「合資格年金保費」及「可扣稅強積金自願性供款」的扣稅安排

@Chris Tse
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認識扣稅安排 (1)

@Chris Tse
資料來源 : 投資者及理財教育委員會網頁 (www.thechinfamily.hk/qdap-tvc ) 4

https://www.thechinfamily.hk/web/tc/managing-your-money/qdap-tvc/suit-your-needs.html
https://www.thechinfamily.hk/web/tc/managing-your-money/qdap-tvc/suit-your-needs.html
http://www.thechinfamily.hk/qdap-tvc


認識扣稅安排 (2)

@Chris Tse

資料來源 : 投資者及理財教育委員會網頁 (www.thechinfamily.hk/qdap-tvc)

5

http://www.thechinfamily.hk/qdap-tvc
https://www.thechinfamily.hk/web/tc/managing-your-money/qdap-tvc/faq.html#5
https://www.thechinfamily.hk/web/tc/managing-your-money/qdap-tvc/faq.html#5


扣稅資格

@Chris Tse
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合資格延期年金保單的保費 可扣稅強積金自願性供款

• 自 2019/20 課稅年度起，如你或你同住配偶根據合資格延期年金保單，以保
單持有人身分為年金領取人可領取的年金款項繳付合資格年金保費，可申請
有關扣除

• 保單持有人必須為：
• 你自己；
• 你的配偶；或
• 你及你的配偶

• 合資格年金保費的繳款人必須為：
• 你自己；
• 你的同住配偶；或
• 你及你的同住配偶

• 年金領取人必須為：
• 你自己；或
• 你在有關課稅年度內任何時間的配偶；或
• 你自己及你在有關課稅年度內任何時間的配偶

• 年金領取人同時必須在有關課稅年度內持有香港身分證

• 有關的自願性供款必須存入根據《強制性公積金計劃條例》註册的強制性
公積金計劃所提供的「可扣稅自願性供款帳戶」(TVC帳戶) 

• 該帳戶的持有人必須為納稅人本人

• 你只可就你本人作出的可扣稅自願性供款申請扣稅



可以節省多少稅款?

下表以不同收入的人士為例子，假設只有基本免稅額、已婚人士免稅額、子女
免稅額及強積金強制性供款稅務扣除的情況下，計算每年可節省稅款 (註)：

*就該三種情況而言，由於有關人士的入息相對較低，因此假設他們
不會每年作出60,000元的可扣稅儲蓄，從而不會全數申領合資格延
期年金保費或可扣稅自願性供款稅務扣減。

註: 例子只作參考。雖然有關稅務扣除額最多可以為納稅人每年節省
10,200元稅款，但並不代表所有納稅人用盡此60,000元扣除額，便可
以節省10,200元稅款。個人可節省的稅款額需視乎其收入、所享有
的扣除額及免稅額、以及合資格延期年金保費或可扣稅自願性供款
金額等多個因素而定。以上例子以2019年3月20日為計算日期。
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資料來源 : 投資者及理財教育委員會網頁 (www.thechinfamily.hk/qdap-tvc)

http://www.thechinfamily.hk/qdap-tvc


甚麼是年金? 

@Chris Tse

資料來源 : 投資者及理財教育委員會網頁 (www.thechinfamily.hk)

• 年金是一種長期保險產品，目的是幫助投保人把資金轉化為穩定現金收入

• 投保人向保險公司繳付保費，其後可即時或於指定年期或年齡開始，分期
獲得保險公司派發的年金收入，直至合約訂明的時期

• 年金一般可分為「即期年金」與「延期年金」兩類
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甚麼是即期年金?

@Chris Tse

資料來源 : 投資者及理財教育委員會網頁 (www.thechinfamily.hk)

• 即期年金沒有累積期，投保人一次過繳付保費後，隨即每月領取年金收入

• 例如由政府推動的「香港年金計劃」便是即期年金

• 即期年金一般較適合退休人士，因為他們一般擁有資金，但卻沒有收入

• 退休人士可以部分積蓄購買即期年金，隨即獲取長期穩定年金收入

• 購買年金只須一次過辦理手續，之後不用特別花時間管理，是一項既簡單又
安心的退休財務安排，這點對一些不擅理財的長者尤其重要
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甚麼是延期年金?

@Chris Tse

資料來源 : 投資者及理財教育委員會網頁 (www.thechinfamily.hk)

• 延期年金則設有累積期，投保人可一筆過或分期繳付保費，讓資金在累積期
內積存生息及繼續投資，待一段時期後(例如退休時)才開始領取年金收入

• 這類年金較適合在職人士，讓投保人在年輕時以分期儲蓄方式累積資金，並
在退休時把資金轉化為穩定年金收入，以供退休生活之用

• 而合資格的延期年金產品 (QDAP) 保費更可享稅務扣除，一舉兩得
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延期年金的運作
(繳付期/延付期/累積期/年金期/保單年期)

@Chris Tse

資料來源 : 投資者及理財教育委員會網頁 (www.thechinfamily.hk) 11



 文內的評論只屬個人意見，只供理財顧問參考，並不構成任何投資建議。
認購基金股份時只可以使用隨附基金說明書的申請表格。投資帶有風險，
過往業績亦不代表將來表現，投資前，請參閱基金說明書詳情

 本文件可能只限於在若干司法權區內派發

 在任何不准分發有關資料或作出任何邀請或建議之司法權區內，或向任何
人士分派該文件或作出邀請或建議即屬違法之情況下，本文件並不構成該
等分派或邀請或建議

風險免責聲明

@Chris Tse
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合資格延期年金保單（QDAP）

教育講座

2019年7月20日



14

講座內容

• 簡介

• 何謂延期年金？

• 合資格延期年金保單

• 購買QDAP時應注意的事項
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簡介
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稅務優惠政策 - 延期年金

• 保監局按政府委託制訂《合資格延期年金保單指引》（指引19）

• 負責執行産品認證

• 於保監局網站公佈合資格延期年金保單的名單 (QDAP)
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扣稅安排

• 只適用於合資格延期年金保單 (QDAP)

• 須符合《稅務條例》要求方可享有扣稅優惠

• 就附加保障而缴付的保費不會獲稅項扣除

• 每人每稅務年度扣稅額上限為6萬元

• 可扣稅保費列於保險公司發出的周年報表
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周年報表
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何謂延期年金？
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特點

• 延期年金保單是年金保單的一種

• 屬長期保險合約

• 保單持有人把若干風險(投資/長壽)轉移至保險公司

• 為保單持有人於未來提供穩定的收入保障
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基本概念

• 有兩個階段，分別為累積期和年金期

• 累積期指

• 保單持有人在一段時間內定期缴付保費及
• 完成缴付保費後的一段延期時間(如有)

• 保險公司會於累積期間通過投資及滾存令供款增長

• 年金期會於累積期完結後開始

• 年金期指年金領取人可在期內定期收取年金
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基本概念 (續)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

金
額

保單年度

累積期

年金期

缴付期 延期時間
缴付期 5 年
延期時間 5 年
年金期 10 年
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符合稅務扣減資格之QDAP名單

截至2019年7月19日

• 8間保險公司

• 10隻合資格延期年金保單

• 28個選項
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符合稅務扣減資格之QDAP名單(續)

• 28個選項之不同配搭

貨幣 港元 人民幣 美元

種類 大部份為分紅保單(除一隻外)

投保年齡 18-75

缴付期 5年 10年 15年

延期時間 0年 5年 10年 15年 20年 至50/55/60/65/70/75歲

年金期 10年 20年 至99/108歲 终身
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合資格延期年金保單
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認證準則

最低保費總額18

萬

供款期最少5年

年金領取期

不少於10年

年金領取人須

年滿50歲或以上

保單貨幣

不設限制
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認證準則 (續)

披露規定

•內部回報率 (保證回報及非保證回報(如適用))

•分開列出附加保障保費
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認證準則 (續)

保證年金款項佔預計年金款項總額的最低百分比

保單年期 最低保證部分
x < 30 70%

30 ≤ x < 40 60%

x ≥ 40 50%
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購買QDAP時應注意的事項
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購買QDAP時應注意的事項

投保人的個別情況

• 長期供款能力

• 流動資金需要

• 購買目的

• 產品合適性
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購買QDAP時應注意的事項 (續)

• 利益說明書

• 保證/非保證/總回報數額
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購買QDAP時應注意的事項 (續)

• 在產品小册子中列出內部回報率（IRR）(保證及總內部回報率)

• 透過例子，以一名45歲非吸煙男性保單持有人為例，顯示其內部

回報率 內部回報率

保證 保證 + 非保證(如適用)

産品 A    5p10 - USD 3.17% 3.17%

産品 B    5p10 - USD 1.6% ‐2.5% 3.3% ‐ 4.7%
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購買QDAP時應注意的事項 (續)

• 退保損失

• 於利益說明文件顯示包括保證回報及非保證回報(如適用) 在內的

退保價值 退保價值(已缴保費百份比計)

保單年度 第1年 第2年 …… 第5年 …… 第10年

産品 C
5p10 - USD

20% 24% 36% 104%
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專頁：www.ia.org.hk/QDAP
QDAP 名單： https://ia.org.hk/tc/qualifying_deferred_annuity_policy/List_of_QDAP.html

常見問題： https://ia.org.hk/tc/qualifying_deferred_annuity_policy/faqs.html
「錢家有道」 網頁： https://www.thechinfamily.hk/

相關連結

http://www.ia.org.hk/QDAP
https://ia.org.hk/tc/qualifying_deferred_annuity_policy/List_of_QDAP.html
https://ia.org.hk/tc/qualifying_deferred_annuity_policy/faqs.html
https://www.thechinfamily.hk/


謝謝



「可扣稅自願性供款」
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推行背景

- 在2018/19年度財政預算案中，
財政司司長建議提供稅務優惠，
以鼓勵延期年金市場發展

- 該等稅務優惠也適用於強積金的
自願性供款，讓市民在規劃退休
時有更多選擇



原有的強積金供款扣稅安排
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強積金供款扣稅安排

僱員強制性供款 現有供款扣稅額
上限每年$18,000

僱員自願性供款
並無任何供款扣稅額

2019

扣稅額上限為
每年60,000元「可扣稅自願性供款」



T V C

39

何謂「可扣稅自願性供款」？

- 「可扣稅自願性供款」是一種新的供款
Tax Deductible Voluntary Contributions (簡稱TVC)

- 有別於現行與就業有關的一般自願性供款

- 成員可於自選的強積金計劃開設

「可扣稅自願性供款帳戶」

(TVC Account)，直接向該受託人

作出「可扣稅自願性供款」
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- 只有存入「可扣稅自願性供款帳戶」

的供款才可享稅務扣減優惠

- 每位納稅人的稅務扣減上限為每年

60,000元

- 為「可扣稅自願性供款帳戶」和

「合資格延期年金保費」的合計上限，

而非各自享有每年60,000元上限

扣稅優惠重點
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- 每年60,000元的稅務扣減額只適用於薪俸稅及

個人入息課稅

- 超過扣稅額上限的供款將不獲稅務扣減

- 如有多於一個「可扣稅自願性供款帳戶」，扣稅上

限適用於所有「可扣稅自願性供款帳戶」的總供款額

- 現有$18,000強制性供款扣稅額上限不會受影響

- 納稅人只可就本人的「可扣稅自願性供款」申請稅

務扣減

扣稅優惠重點(續)
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扣稅優惠何時生效？

- 扣稅優惠於2019/20課稅年度開始生效
(即2019年4月1日至2020年3月31日)

- 於2020年填寫報稅表時申報有關扣稅額

- 受託人會於每年5月10日或之前向成員提供

「可扣稅自願性供款」的概要，以方便成員

就有關金額填寫報稅表
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「可扣稅自願性供款」概要



44

每年可節省多少稅款?

- 可節省的稅款額視乎個人收入、所享有的扣

除額及免稅額、以及「合資格延期年金保費」

或「可扣稅自願性供款」金額而定

- 以現時最高稅率(即17%)計算，每年最多可以

節省10,200元稅款
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單身人士
每年收入

240,000元

單身人士
每年收入

360,000元

原本應繳稅款 3,760元 17,700元

「可扣稅自願性供款」 12,000元
(5%)

18,000元
(5%)

新應繳稅款 3,040元 14,880元

每年可節省稅款 720元 2,820元

節省稅款參考例子

*  稅務扣減上限為60,000元
註︰例子假設只有基本免稅額及強積金強制性供款稅務扣減的情況，

並未反映2019/20年度財政預算案所建議的稅務措施

單身人士
每年收入

720,000元

78,900元

60,000元*
(10%)

68,700元

10,200元
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稅款計算機

市民可利用稅務局的簡單稅款計算機，因應個人情
況估算可節省的稅款額
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誰可作「可扣稅自願性供款」？

1) 強積金計劃中供款帳户的持有人

2) 強積金計劃中個人帳户的持有人

3) 獲強積金豁免的職業退休計劃的成員

以上人士均合資格作「可扣稅自願性供款」

合資格人士
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- 大部分集成信託計劃均提供「可扣稅自願性

供款帳戶」

提供TVC的計劃

- 市民可透過積金局的受託人服務比較平台或

TVC專題網頁查詢提供「TVC帳戶」的強積

金計劃

http://tscplatform.mpfa.org.hk/scp/tch/index.jsp
http://www.mpfa.org.hk/tch/mpf_system/system_features/tvc/index.jsp
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提供TVC的計劃列表
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供款安排

- 「可扣稅自願性供款」可按不同的周期或不定
期地存入「可扣稅自願性供款帳戶」，而每次
涉及的金額亦可不同

- 成員可因應個人情況隨時增加、減少、停止或
重新開始供款

- 個別強積金計劃或會設定最低/最高供款額的

要求*

*請參閱個別計劃的要約文件或直接向
有關受託人查詢，以了解詳情。
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- 「可扣稅自願性供款帳戶」內的強積金可
隨時轉移到該成員在其他強積金計劃的
「可扣稅自願性供款帳戶」

- 必須轉移有關帳戶內的整筆強積金，不能
只轉移帳戶內的部分強積金

- 只須填寫「計劃成員可扣稅自願性供款轉
移申請表」- MPF(S)-P(T)表格

轉移規定
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- 跟強制性供款一樣，「可扣稅自願性供款」
須保存至65歲才可提取〈符合法例訂明的
特定情況除外〉

- 特定情況如下:

-年滿60歲並提早退休
-永久離開香港
-完全喪失行為能力
-罹患末期疾病
-帳戶結餘不超過$5,000
-死亡

提取規限
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周年權益報表包括「可扣稅自願性供款」

- 期初結餘

- 期末結餘

- 可扣稅自願性供款的供款總額

- 轉入可扣稅自願性供款帳戶的總額

- 轉出可扣稅自願性供款帳戶的總額

周年權益報表
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周年權益報表(續)
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TVC 專題網頁
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TVC 三大優點
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TVC 五大須知
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TVC 參考例子

註：假設僱主及僱員強制性
供款各為每月上限$1,500及
僱員每月作出$5,000 TVC，
以年率化3%的投資回報計算
20年之後可獲得的強積金
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TVC 常見問題

http://www.mpfa.org.hk/tch/information_centre/faq/tvc/index.jsp
http://www.mpfa.org.hk/tch/information_centre/faq/tvc/index.jsp
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產品查詢

如有需要，計劃成員可以直接聯絡受託人，
以瞭解個人特定情況及有關強積金計劃內

「可扣稅自願性供款」的詳情



多謝！



討論環節



選擇合適的可扣稅退休財務規劃工具 (1)

• 合資格延期年金保單及可扣稅自願性供款都是退休財務規劃工具，
但兩者的性質、特點及限制各有不同，市民宜詳細了解，再按照自
己的需要，選擇合適的產品

• 有關產品方面的詳情，請聯絡產品供應商查詢；而有關扣稅方面的
問題，可瀏覽稅務局網頁(www.ird.gov.hk)

https://www.ird.gov.hk/eng/welcome.htm


選擇合適的可扣稅退休財務規劃工具 (2)

資料來源 : 投資者及理財教育委員會網頁 (www.thechinfamily.hk/qdap-tvc)

註: 個別強積金計劃或有相關行政要求，詳情請向相關強積金受託人查詢。

http://www.thechinfamily.hk/qdap-tvc


不同的理財工具

合資格延期年金保單

可扣稅自願性供款

其他年金
香港年金計劃

收息股
定期存款

基金



Q&A


